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CŀǊƳŀ ǳ ¢ǌƝ ǎƭǳƴŎƝ ǇƻŘǇƻǊǳƧŜ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴƻǎǘ Ǿ ǊŜƎƛƻƴǳ 

Případová studie popisuje dobrou praxi při přípravě a realizaci projektu, který má název αCŀǊƳŀ ǳ ¢ǌƝ 

ǎƭǳƴŎƝ ǇƻŘǇƻǊǳƧŜ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴƻǎǘ Ǿ ǊŜƎƛƻƴǳάΦ Tento projekt realizuje ǇŀƴƝ !ƭŜƴŀ {ŀƳƪƻǾł jako 

podnikající fyzická osoba. Projekt získal podporu z Operačního programu Zaměstnanost (OPZ) v rámci 

IP 2.3 {ǘǊŀǘŜƎƛŜ ƪƻƳǳƴƛǘƴŠ ǾŜŘŜƴŞƘƻ ƳƝǎǘƴƝƘƻ ǊƻȊǾƻƧŜ, výzvy aƝǎǘƴƝ ŀƪőƴƝ ǎƪǳǇƛƴȅ {ƪǳǘŜőǎƪƻΣ 

YƻǑǳƳōŜǊǎƪƻ ŀ /ƘǊŀǎǘŜŎƪƻΣ ȊΦǎΦ 

wƻȊǇƻőŜǘ ǇǊƻƧŜƪǘǳΥ 990 625,- Kč 
Doba realizace:  1. 6. 2018 – 30. 11. 2019 

 

мΦ tƻǇƛǎ ǇǊƻƧŜƪǘǳ ŀ ƧŜƘƻ ǇǌƝprava 

Projekt se zaměřuje na ǇƻŘǇƻǊǳ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴƻǎǘƛ ƻǎƻōΣ ƪǘŜǊŞ Ƨǎƻǳ ƴŜȊŀƳŠǎǘƴŀƴŞ ŀ Ƨǎƻǳ ƻōǘƝȌƴŠ 

ȊŀƳŠǎǘƴŀǘŜƭƴŞ ƴŀ ƻǘŜǾǌŜƴŞƳ ǘǊƘǳ ǇǊłŎŜΣ ŀ ǘƻ v ǇŜǊƛŦŜǊƴƝ ǾŜƴƪƻǾǎƪŞ ƻōŎƛ IǊƻǳōƻǾƛŎŜ ƴŀ /ƘǊǳŘƛƳǎƪǳ. 

Klíčová je v tomto směru kozí farma „U tří sluncí“, kterou provozuje realizátorka projektu. Obec 

Hroubovice patří do periferního venkova s horší dopravní dostupností, což negativně ovlivňuje 

atraktivitu daného území pro rozvoj podnikatelských aktivit. Myšlenka pro realizaci tohoto projektu 

vznikala postupně a souvisela primárně s osobním entuziasmem a odborným zaměřením nositelky 

projektu, která se dlouhodobě zajímala o problematiku sociálního zemědělství1, a rovněž jejím 

osobnostním zaměřením a zájmem pomáhat lidem v obtížné situaci. Tento zájem byl mj. stimulován 

ze strany místní akční skupiny Skutečsko, Košumbersko a Chrástecko (dále „MAS“), která intenzivně 

spolupracovala se zemědělskou univerzitou a mapovala potřeby a aktivovala zemědělské podnikatele 

v území. Paní Samková se rozhodla pokračovat v provozu nejen kozí farmy, ale ǾȇȊƴŀƳƴŠƧƛ ǊƻȊǑƝǌƛǘ 

ǎǇŜƪǘǊǳƳ ŀƪǘƛǾƛǘ ǎƳŠǊŜƳ ƪ ǇǊƻǇŀƎŀŎƛ ȊŘǊŀǾŞƘƻ ȌƛǾƻǘƴƝƘƻ ǎǘȅƭǳΣ ŜƪƻƭƻƎƛŎƪŞƘƻ ȊŜƳŠŘŠƭǎǘǾƝ ŀ 

ǎǘƛƳǳƭƻǾŀǘ ǇǊƻǎǘǌŜŘƴƛŎǘǾƝƳ ǘŜƳŀǘƛŎƪȇŎƘ ǇǌŜŘƴłǑŜƪ ƳƝǎǘƴƝ ƪƻƳǳƴƛǘƴƝ ȌƛǾƻǘΦ K tomuto rozvoji bylo 

nezbytné personálně rozšířit kozí farmu a zaměstnat nové pracovníky, vše se „potkalo“ se strategií MAS 

a možnostmi podpory z OPZ, která těmto snahám zcela zásadním způsobem pomohla. 

S ohledem na geografickou polohu obce Hroubovice, po diskusích se zástupci místní samosprávy a 

s pracovníky úřadu práce Skuteč paní Samková identifikovala, že vhodnou cílovou skupinou jsou 

ǊƻŘƛőŜΣ ƪǘŜǌƝ ǎŜ ǎǘŀǊŀƧƝ ƻ ƳŀƭŞ ŘŠǘƛ, s ƪƻƳōƛƴŀŎƝ ȊƴŜǾȇƘƻŘƴŠƴƝ. Jedná se o osoby, které ukončily 

v nedávné době rodičovskou dovolenou a nemají možnost se z důvodu rodinné situace, nízkého 

vzdělání, zdravotního hendikepu nebo jiné překážky uplatnit v obci nebo v nejbližším okolí na 

nabízených volných pracovních místech.  

Projekt reaguje na klíčový problém lokálního trhu práce, který je typický pro periferní venkovské obce. 

V ǘŠŎƘǘƻ ǘȅǇŜŎƘ ƳŀƭȇŎƘ ǇŜǊƛŦŜǊƴƝŎƘ ƻōŎƝ ƧŜ pro ǾȇǑŜ ǳǾŜŘŜƴƻǳ ŎƝƭƻǾƻǳ ǎƪǳǇƛƴǳ ƻǎƻō ǾŜƭƳƛ ǎƭƻȌƛǘŞ 

ŘƻƧƝȌŘŠǘ Řƻ ȊŀƳŠǎǘƴłƴƝ na plný úvazek, protože dostupnost veřejné dopravy je omezená a v rodinách 

zpravidla disponují jen jedním autem, které využívá většinou otec v rodině. Ačkoliv aktuální 

hospodářská situace a makroekonomický vývoj vykazují mimořádně pozitivní výsledky na regionálních 

trzích práce v ČR, tak ǾŜƴƪƻǾǎƪŞ ǇŜǊƛŦŜǊƴƝ ƻōŎŜ ƳŀƧƝ ǎǘłƭŜ ǾŜƭƪȇ ǇǊƻōƭŞƳ ȊŀƧƛǎǘƛǘ ǾƘƻŘƴŞ ǇǊŀŎƻǾƴƝ 

ǳǇƭŀǘƴŠƴƝ ǇǊƻ ƻƘǊƻȌŜƴŞ ŎƝƭƻǾŞ ǎƪǳǇƛƴȅΦ Zvlášť matky po rodičovské dovolené mají problém sladit 

rodinný a pracovní život, pokud žijí v těchto odlehlých obcích. Ačkoliv jsou v Hroubovicích i nejbližším 

                                                           
1 Sociální zemědělství je inovativní přístup propojující zemědělství a farmaření se sociálními službami 
a integračním zaměstnáváním na místní úrovni. Jedná se jeden z nástrojů sociální ekonomiky. Blíže o sociálním 
zemědělství např. zde: http://www.socialni-zemedelstvi.cz/. 
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okolí nabízena volná pracovní místa, tak tato většinou neodpovídají kvalifikační úrovni nebo potřebám 

osob v ohrožené cílové skupině (např. pracovní místa v oblasti strojírenské výroby, ve službách a 

v autodopravě). Výsledkem je vyloučení osob z pracovního procesu, což v dlouhodobém horizontu 

přináší řadu problémů spojených se ztrátou pracovních návyků a sociálního statusu, což vede 

k prohloubení jejich sociálního vyloučení. Navíc osoby po rodičovské dovolené zpravidla potřebují 

v prvních letech flexibilnější přístup ze strany zaměstnavatele, nastavení individuálních pracovních 

podmínek (např. zkrácené pracovní úvazky, sdílená pracovní místa, flexibilní pracovní doba). Tyto 

parametry však nejsou ze strany zaměstnavatelů v daném mikroregionu poskytovány.  

α{ƻǳǾƛǎƝ ǘƻ ǎŜ ǎƻŎƛłƭƴƝƳ ǎǘŀǘǳǎŜƳ ŎƝƭƻǾŞ ǎƪǳǇƛƴȅΦ ¢ȅǘƻ ƻǎƻōȅ ƴŜƧǎƻǳ ǎŎƘƻǇƴŞ ŘŜƴƴŠ ŘƻƧƝȌŘŠǘ Řƻ ǇǊłŎŜ 

ōȅǙ ǘǌŜōŀ мр-20 ƪƳΦ 5ǻǾƻŘŜƳ ƧŜΣ ȌŜ ǊŜłƭƴŠ ƧŜ Ǿ ǊƻŘƛƴŠ ƧŜƴ ƧŜŘƴƻ ŀǳǘƻΣ ƪǘŜǊŞ ǇƻǘǌŜōǳƧŜ ƳŀƴȌŜƭΣ ǇƻƪǳŘ 

ǘŀƳ ǾǻōŜŎ ƧŜΣ ŀ ƧŜȊŘƛǘ ǾŜǌŜƧƴƻǳ ŘƻǇǊŀǾƻǳ Ǉǌƛ ǊƻȊǾƻȊǳ ǘǌŜŎƘ ŘŠǘƝ Řƻ ǊǻȊƴȇŎƘ ǑƪƻƭǎƪȇŎƘ ȊŀǌƝȊŜƴƝ ŀ Ǉǌƛ 

ŘƻǇǊŀǾŠ Řƻ ǇǊłŎŜ ƧŜ ǘŠȌƪƻ ȊǾƭŀŘŀǘŜƭƴŞ ƛ ǇǊƻ ōŠȌƴŞ ƻōȅǾŀǘŜƭǎǘǾƻΦ ¢ŀƪȌŜ ǇǊłŎŜ Ǿ ƳƝǎǘŠ ōȅƭŀ ŘǻǾƻŘŜƳ ǘƻƘƻΣ 

ŀōȅ ƻǎƻōȅ Ȋ ŎƝƭƻǾŞ ǎƪǳǇƛƴȅ ƴŀǑƭȅ ȊŀƳŠǎǘƴłƴƝ Ǿ ƳƝǎǘŠ ōȅŘƭƛǑǘŠ ƴŜōƻ Ǿ Ŏƻ ƴŜƧōƭƛȌǑƝƳ ƻƪƻƭƝΦ WŜŘƴł ǎŜ ƻ 

ǳǊőƛǘƻǳ ŦƻǊƳǳ ŎƘǊłƴŠƴŞƘƻ ȊŀƳŠǎǘƴłƴƝΣ ƪŘŜ ǎŜ Řł ǌŜǑƛǘΣ ȌŜ őƭƻǾŠƪ ǇǌƛƧŜŘŜ ƻ Ǉǻƭ ƘƻŘƛƴȅ ǇƻȊŘŠƧƛ Řƻ 

ȊŀƳŠǎǘƴłƴƝΦά … (odborný poradce a manažer projektu) 

Vznik projektu má hlubší kořeny a souvisí jednak se zemědělským zaměřením mikroregionu MAS, a 

dále s aktivitou MAS při tvorbě strategie komunitně vedeného místního rozvoje. V době přípravy 

podkladů pro tuto strategii byly postupně aktualizovány informace o zemědělství v oblasti, tzn. počet 

zemědělských podnikatelů, identifikace toho, čím se konkrétně zabývají, a při těchto činnostech se 

setkali s řadou zemědělských podnikatelů, mj. také s paní Samkovou, která v té době již provozovala 

svou kozí farmu v Hroubovicích a velmi je zaujaly aktivity, které navazovala na poznatky ze svých studií 

na České zemědělské univerzitě v Praze. Snahou zástupců MAS pak bylo postupně vést dialog 

s příslušnými podnikateli a koncepčně formovat možné projektové záměry. Jejich hlavním cílem tudíž 

bylo, aby při vyhlášení příslušných výzev pro podávání projektových žádostí již měli perfektně 

zmapováno území a jeho absorpční kapacitu v tematice dané intervence.  

Velký vliv na vznik tohoto projektu také měly aktivity manžela realizátorky projektu, který je aktivní 

v místním rozvoji, neboť se stal nejdříve zastupitelem a následně i starostou obce a ze své povahy byl 

vizionářem místního rozvoje a pomáhal stimulovat aktivity obsažené v tomto projektu. Vznikly tudíž 

unikátní podmínky geneze projektu, které byly spojeny jednak s promyšlenou strategickou činností 

MAS, zaměřením a osobním zájmem realizátorky projektu, a dále došlo k propojení záměru projektu 

s aktivitami místní samosprávy. Ačkoliv žadatelka původně zamýšlela založit/transformovat se pomocí 

dotace na sociální podnik, nakonec s ohledem na složitější podmínky a požadavky podpory v této 

oblasti podala projektovou žádost pro oblast podpory zaměstnanosti. 

Cílem projektu je tedy ȊǾȇǑƛǘ ǇǊŀŎƻǾƴƝ ǳǇƭŀǘƴŠƴƝ ƻǎƻō ƻƘǊƻȌŜƴȇŎƘ ƴŀ ǘǊƘǳ ǇǊłŎŜ ǇǊƻǎǘǌŜŘƴƛŎǘǾƝƳ ŘǾƻǳ 

ƴƻǾȇŎƘ ǇǊŀŎƻǾƴƝŎƘ ƳƝǎǘ ƴŀ ƪƻȊƝ ŦŀǊƳŠ α¦ ǘǌƝ ǎƭǳƴŎƝά v obci Hroubovice na Chrudimsku. Součástí aktivit 

projektu je rovněž ǊƻȊǾƻƧ ȊłƪƭŀŘƴƝŎƘ ƪƻƳǇŜǘŜƴŎƝ ƴƻǾŠ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴȇŎƘ ƻǎƻō ŀ ǇƻǎƪȅǘƴǳǘƝ ƻŘǇƻǾƝŘŀƧƝŎƝ 

ǇǎȅŎƘƻǎƻŎƛłƭƴƝ ǇƻŘǇƻǊȅΦ  

αΧƧŀƪ ǎŜ ǎƻǳōŠȌƴŠ ŘŠƭŀƭŀ ŀƴŀƭȇȊŀ ǵȊŜƳƝΣ ǘŀƪ ǎŜ ǇƻǘȇƪłƳŜ ǎ ǘƝƳΣ ȌŜ ƧŜ ǘŀŘȅ Ƴłƭƻ ǇǊłŎŜΣ ȌŜ ǎŜ ƻŘƧƝȌŘƝ Ȋŀ 

ǇǊŀŎƝ Řƻ ƧƛƴȇŎƘ ǊŜƎƛƻƴǻΣ ȌŜ ƴłƳ ƻŘŎƘłȊŜƧƝ ƪǾŀƭƛŦƛƪƻǾŀƴŞ ǎƝƭȅΦ ±ŜƭƪȇƳ ǘŞƳŀǘŜƳ ƴŀǑƝ ǎǘǊŀǘŜƎƛŜ Ƨǎƻǳ Ƴŀǘƪȅ 

ǎ ŘŠǘƳƛΦ ½ŀŎƘƻǾłƴƝ ǊƻŘƛƴƴŞƘƻ ȌƛǾƻǘŀΣ ǘǊŀŘƛőƴƝŎƘ ƘƻŘƴƻǘ ȌƛǾƻǘŀ ƴŀ ǾŜƴƪƻǾŠ ŀ ƪǾŀƭƛǘȅ ȌƛǾƻǘŀΣ ǘŀƪȌŜ ƴŀ ǎŜōŜ 

ōǳŘƻǳ ƳƝǘ őŀǎ ŀ ǇǊƻǇƻƧƝ ǎŜ ǊƻŘƛƴƴȇ ȌƛǾƻǘ ǎ ǇǊŀŎƝΣ ȊłƧƳŜƳ ŀ ǵŎǘƻǳ ƪ ǊŜƎƛƻƴǳΦά … (zástupce kanceláře 

MAS) 
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Informace o postupné genezi myšlenky tohoto projektu se postupně rozšířila v obci Hroubovice mezi 

osobami potenciální cílové skupiny, které začaly kontaktovat paní Samkovou s tím, že mají zájem o 

využití této nové pracovní příležitosti v obci. V tomto smyslu si realizátorka projektu začala promýšlet, 

které osoby následně přímo do projektu zapojí. Ve finále se rozhodla pro zapojení dvou maminek 

samoživitelek, které mají své děti v péči, přičemž obě byly těsně po ukončení rodičovské dovolené. 

Z nich měla první nízkou úroveň vzdělání a druhá byla dlouhodobě nezaměstnaná, navíc bez řidičského 

průkazu. Proto obě přivítaly možnost najít si práci přímo v obci, neboť obě shodně potvrdily, že je pro 

ně velmi obtížné zvládat standardní pracovní dobu mimo obec a do zaměstnání dojíždět. Z tohoto 

důvodu s nimi paní Samková průběžně komunikovala jejich možnosti a potenciální pracovní zapojení 

dle jejich konkrétních podmínek a potřeb. Při podání projektové žádosti byly ȊłǎǘǳǇƪȅƴŠ ŎƝƭƻǾŞ ǎƪǳǇƛƴȅ 

ǇǌƝƳƻ ȊŀǇƻƧŜƴȅ Řƻ ŦƻǊƳƻǾłƴƝ ƪƻƴŎŜǇǘǳ ǇǊƻƧŜƪǘǳ právě s ohledem na nutnost nastavení jejich 

pracovních podmínek.  

Samotná realizace projektu zahrnovala dvě klíčové aktivity, tj.: 

1) ½ŀǑƪƻƭŜƴƝ ƴƻǾȇŎƘ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴŎǻ Ȋ ŎƝƭƻǾŞ ǎƪǳǇƛƴȅ ŀ ƧŜƧƛŎƘ ǇǊǻōŠȌƴł ƻŘōƻǊƴł ŀ ǇǎȅŎƘƻǎƻŎƛłƭƴƝ 

podpora 

Mentorkou pro nové zaměstnankyně je přímo realizátorka projektu paní Samková, která je 

odborným průvodcem jejich pracovními úkoly. V prvním měsíci je obě zaškolila do provozu a 

to dle jejich individuálních potřeb a schopností. Rovněž průběžně usiluje o jejich odborné 

vedení tak, aby docházelo ke zvýšení jejich základních kompetencí a dovedností. Kromě této 

podpory dostávají obě zaměstnankyně po celou dobu svého pracovního výkonu odbornou 

psychosociální podporu, přičemž jsou v úzkém kontaktu s neziskovou organizací Romodrom. 

Romodrom působí v regionu jako podpora v sociálně vyloučených rodinách a oběma novým 

zaměstnankyním poskytuje v rámci projektu poradenství nejen v pracovních záležitostech, ale 

také v jejich osobním životě, což velmi vítají. Přínosy projektu jdou tudíž nad rámec původních 

předpokladů. I paní Samková ještě usoudila, že díky projektu získala velmi cenné zkušenosti 

s pracovněprávními procesy, schopnost řídit zaměstnance a komunikovat s nimi. 

 

2) ½ŀƳŠǎǘƴłǾłƴƝ ƻǎƻō Ȋ ŎƝƭƻǾŞ ǎƪǳǇƛƴȅ 

Tato aktivita trvá po celou dobu realizace projektu. Obě vytvořené pracovní pozice nevyžadují 

odbornou kvalifikaci, přičemž druhá pracovní pozice je vhodná i pro pracovníka se zdravotním 

omezením. tǊǾƴƝ ǇǊŀŎƻǾƴƝ ǇƻȊƛŎŜ se týká pomocné práce na farmě a zahrnuje aktivity spojené 

s krmením, dojením, ošetřováním koz, úklidem ve stáji, desinfekcí napáječek, úklidem v dojírně 

po dojení, úklidem a sanitací mléčnice, úklidem faremního obchůdku, vedením jednoduché 

evidence, samostatným prodejem mléčných výrobků ve faremním obchůdku či výpomocí při 

prodeji na trzích a jarmarcích, přípravou výrobků k prodeji (balení zboží, příprava stánku atd.), 

komunikací se zákazníkem, obsluhou zákazníka, vystavením dokladu, výpomocí při sklizni sena, 

pěstováním a sklizní bylinek a zeleniny, přípravou výpěstků na trh.  

5ǊǳƘł ǇǊŀŎƻǾƴƝ ǇƻȊƛŎŜ se týká asistence při výrobě mléčných výrobků a zahrnuje balení, vážení 

a etiketování výrobků, úklid mlékárny, sanitace, vedení jednoduché evidence, samostatný 

prodej mléčných výrobků ve faremním obchůdku či výpomoc při prodeji na trzích a jarmarcích, 

příprava na trh, komunikace se zákazníkem, obsluha zákazníka, vystavení dokladu, úklid 

malého ubytovacího zařízení.  

Práce se zaměstnankyněmi (cílovými skupinami) vyžadovala velmi intenzivní zapojení jednak 

realizátorky projektu (tj. mentoring), tak i neziskové organizace Romodrom pro psychosociální 

podporu. Dá se říci, že projekt je realizován v „chráněném“ prostředí s vysokou mírou profesionality 
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kombinované s laskavostí zaměstnavatelky. Zaměstnání osob z dané cílové skupiny  bylo zejm. na 

počátku náročné z důvodu, že neměly adekvátně osvojené pracovní návyky, musely si zvykat na nové 

pracovní prostředí a zejména sladit svůj osobní život s fungováním nového pracovního kolektivu. Díky 

přístupu zaměstnavatelky paní Samkové, která projekt s budoucími účastnicemi konzultovala už 

v době jeho přípravy, a díky odborné pomoci Romodromu, se daří náročné situace úspěšně řešit a 

v projektu je nulová fluktuace.  Aktivity Romodromu vedly ke stabilizaci osobního života osob z cílové 

skupiny a to prostřednictvím měsíčních návštěv a řešení krizových situací u zapojených osob z cílové 

skupiny. K těmto aktivitám byl rovněž veden společný pracovní deník. Ačkoliv byla role Romodromu 

nastavena na řešení pouze pracovních záležitostí osob z cílové skupiny, nad rámec byly často řešeny i 

konzultace rodinného i osobního života. Tyto konzultace byly identifikovány realizátorkou projektu za 

velmi důležité, protože vznik osobních problémů, který může být častější u pracovníků ze 

znevýhodněných cílových skupin, ovlivňuje pracovní výkony a provoz příslušné organizace.  

α¢ŀƪ Ƨł ǎƛ ƳȅǎƭƝƳΣ ȌŜ ǳ ǘŞƘƭŜ ŎƝƭƻǾŞ ǎƪǳǇƛƴȅ ƧŜ ǎǘŠȌŜƧƴƝ ƻǎƻōƴƝ ŀ ƭŀǎƪŀǾȇ ǇǌƝǎǘǳǇ ƪ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴŎǻƳΦ 

½Ǉƻőłǘƪǳ ǘŀƳ ōȅƭŀ ǾŜƭƪł ƴŜŘǻǾŠǊŀΣ ǎǘǊŀŎƘ Ȋ ŎƛȊƝƘƻ ǇǊƻǎǘǌŜŘƝΣ ƴƻǾŞ ǇǊłŎŜ ŀ ǇƻŘƻōƴŠΣ ǘŀƪȌŜ ōȅƭƻ ŘǻƭŜȌƛǘȇ 

ƴŀǾłȊŀǘ ƻǎƻōƴƝΣ ǇǌƝƳƻ ŀȌ ǇǌłǘŜƭǎƪȇ ǾȊǘŀƘΦ YƻƴȊǳƭǘƻǾŀǘ ǎ ƴƛƳƛ ƴŜƧŜƴƻƳ ǇǊŀŎƻǾƴƝ ȊłƭŜȌƛǘƻǎǘƛΣ ŀƭŜ ƛ ƻǎƻōƴƝ 

ȊłƭŜȌƛǘƻǎǘƛΦά … (realizátorka projektu) 

Podpořený projekt generoval další multiplikační efekty. S ohledem na to, že před realizací projektu 

zajišťovala veškerý chod kozí farmy jen paní Samková, tak jí nezbýval čas na další aktivity nebo rozvoj 

farmy. S ohledem na postupnou genezi myšlenky projektu a jeho následnou podporu se jí uvolnil 

časový prostor, který aktivně využila pro rozvoj komunitního života prostřednictvím tematicky 

zaměřených přednášek k problematice zdravotního stylu života a prospěšnosti přírodních produktů 

v postavené jurtě přímo na farmě (viz fotografie). Dále také začala rekonstruovat jednu budovu v obci 

Hroubovice v blízkosti farmy, kterou bude využívat pro ubytovací účely. Tímto se rozšíří možnosti 

aktivit a celkově i dlouhodobá udržitelnost aktivity kozí farmy. Tyto aktivity navíc a mimo rámec 

podpořeného projektu si financuje realizátorka projektu pouze z vlastních zdrojů.  

αWŜ ǘƻ ǊƻŘƛƴƴł Ƴŀƭł ŦŀǊƳŀΣ ƴƛƪŘȅ ǘƻ ƴŜōǳŘŜ ǾȅƴłǑŜǘ ƳƛƭƛƻƴȅΣ ǇǊłŎƛ ŘŠƭŀƧƝ ǎǊŘŎŜƳ ŀ ŘłǾŀƧƝ Řƻ ǘƻƘƻ 

ǾŜǑƪŜǊȇ ǊƻŘƛƴƴȇ ŦƛƴŀƴŎŜΦ ¢ƝƳ ȌŜ ŘƻǎǘŀƭƛΣ ōȅǙ Ƴŀƭƻǳ ŘƻǘŀŎƛ ƴŀ ƳȊŘȅ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴŎǻΣ ǘŀƪ ji ƳǻȌƻǳ Řłƭ ǊƻȊǑƝǌƛǘ 

ŀ ŜȄǇŀƴŘƻǾŀǘ Ǿ ǵȊŜƳƝΦά … (odborný poradce a manažer projektu) 
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Foto: Kozí farma U tří sluncí (květen 2019) 

 

 

Foto: Jurta na Kozí farmě U tří sluncí (květen 2019) 
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Vstupy Aktivity Výstupy Výsledky Dopady 

Dotace 
842 031 Kč 

Realizace 
1. 6. 2018 – 30. 11. 

2019 

Fungující malá 
rodinná farma 
zaměřená na chov 

koz 

Teorie změny projektu CŀǊƳŀ ǳ ¢ǌƝ ǎƭǳƴŎƝ ǇƻŘǇƻǊǳƧŜ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴƻǎǘ Ǿ ǊŜƎƛƻƴǳ 

Odborník na 
projektový 

management a 
konzultační 

podpora MAS 

Zaškolení nových 
zaměstnanců z cílové 

skupiny a jejich 
průběžná odborná a 
psychosociální podpora 

Zaměstnávání osob z 
cílové skupiny 

Vytvoření dvou 
pracovních míst na 
zkrácený pracovní 

úvazek 

Individuální 
přístup pro každou 

osobu z cílové skupiny a 
psychosociální podpora 

Pracovníci získali 
zdravotní osvědčení pro 
potravinářský provoz 

Obnova pracovních 
návyků a plné začlenění 
nových zaměstnanců 

z ohrožené cílové 
skupiny na trhu práce 

Zlepšení situace osob 
z řad CS prostřednictvím 
sladění pracovního a 
rodinného života 

Zlepšení finanční situace 
ohrožené cílové skupiny 
a zlepšení jejich pozice 
na trhu práce (tj. ženy 
samoživitelky po 
rodičovské dovolené)  
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2. /ƘŀǊŀƪǘŜǊƛǎǘƛƪŀ ǊŜŀƭƛȊłǘƻǊŀ ǇǊƻƧŜƪǘǳ ŀ ƳƻǘƛǾŀŎŜ ƪ realizaci projektu 

wŜŀƭƛȊłǘƻǊƪƻǳ ǇǊƻƧŜƪǘǳ ƧŜ ǇƻŘƴƛƪŀǘŜƭƪŀ paní Alena Samková, která v minulosti studovala na České 

zemědělské univerzitě a ŘƭƻǳƘƻŘƻōŠ ǎŜ ȊŀƧƝƳŀƭŀ ŀ ȊŀƧƝƳł ƻ ǇǊƻōƭŜƳŀǘƛƪǳ ǎƻŎƛłƭƴƝƘƻ ȊŜƳŠŘŠƭǎǘǾƝ. 

Pochází z Chrudimska, ne přímo z obce Hroubovice, kde se jim s manželem zalíbily možnosti pro zřízení 

farmy. Farma měla původně být zaměřena pouze na chov koní, posléze se však díky rodinné situaci, 

kdy na těžký ekzém jejich syna nepomáhaly žádné doporučované léky a podařilo se ho zcela vyléčit až 

kozím mlékem, rozhodli pouze pro zaměření farmy na chov koz. Veškeré provozní i strategické 

záležitosti z hlediska podnikání zajišťovala paní Samková sama vlastními silami, což je časově velmi 

náročné, a proto hledala možnosti, jak tuto situaci vyřešit. Velkou motivací k realizaci projektu byla pro 

paní Samkovou také situace v obci Hroubovice z ƘƭŜŘƛǎƪŀ ƴŜǾȅƘƻǾǳƧƝŎƝŎƘ ǇƻŘƳƝƴŜƪ ǇǊƻ ǇǊŀŎƻǾƴƝ 

ǇǌƝƭŜȌƛǘƻǎǘƛΦ ½ǾƭłǑǙ ǇǊƻ ǎƪǳǇƛƴǳ ƻǎƻō ȌŜƴ ǎŀƳƻȌƛǾƛǘŜƭŜƪ, které jsou krátce po ukončení rodičovské 

dovolené, je situace ve venkovských obcích značně omezená. Proto se jevila jako vhodná příležitost 

rozšířit možnosti farmy skrze nové zaměstnankyně z výše uvedené cílové skupiny.  

α{ǇƝǑ Ƨł ƧǎŜƳ ǾȌŘȅŎƪȅ ǘƝƘƭŀ ƪ ǘƻƳǳ ƴŠƪƻƳǳ ǇƻƳłƘŀǘΣ ǇǊŀŎƻǾŀƭŀ ƧǎŜƳ ƛ v ǎƻŎƛłƭƴƝƳ ǵǎǘŀǾǳ Ƨŀƪƻ ōǊƛƎłŘƴƝƪ 

a ƴŀ ǎǇŜŎƛłƭƴƝ ǑƪƻƭŜ ŀ ǇƻŘƻōƴŠΦ tǊƻ ƳŠ ǘƻ ōȅƭŀ ƘƭŀǾƴŠ ƴƻǾł ȊƪǳǑŜƴƻǎǘ ŀ ƳǻƧ ȊłƧŜƳ ƻ ǎƻŎƛłƭƴƝ 

ȊŜƳŠŘŠƭǎǘǾƝ ǇƻǌłŘ ǘǊǾłΣ ǘŀƪȌŜ ƧŜ ǘƻ ǇǊǾƴƝ ƪǊǻőŜƪ ƪ ǘƻƳǳΣ ǎŜ ǘŞƘƭŜ ƻōƭŀǎǘƛ ǇƻǘƻƳ ǾŠƴƻǾŀǘ ǾƝŎŜΦά … 

(realizátorka projektu) 

 

 
Foto: aƝǎǘƴƻǎǘ ŀ ȊŀǌƝȊŜƴƝ ǇǊƻ ŘƻƧŜƴƝ ƪƻȊ 
 

оΦ ±ȅǳȌƛǘƝ ŀ ƴŀǇƭƴŠƴƝ ǎǇŜŎƛŦƛƪ ǇƻŘǇƻǊȅ ŦƻǊƳƻǳ ƪƻƳǳƴƛǘƴŠ ǾŜŘŜƴŞƘƻ ƳƝǎǘƴƝƘƻ ǊƻȊǾƻƧŜ 

Při přípravě a realizaci projektu „CŀǊƳŀ ǳ ¢ǌƝ ǎƭǳƴŎƝ ǇƻŘǇƻǊǳƧŜ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴƻǎǘ Ǿ regionuά uplatňuje 

realizátorka specifika podpory komunitně vedeného místního rozvoje (CLLD).  

¶ Partnerství a spolupráce na lokální úrovni, přístup zdola nahoru 
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Pro samotný vznik a realizaci projektu byla zcela zásadní zejm. spolupráce s MAS, a v další fázi s obcí 

Hroubovice, úřadem práce a organizací Romodrom. Obec Hroubovice podporuje komunitní rozvoj jako 

základ pro stabilizaci kvality života v této periferní venkovské oblasti, a proto tento projekt přivítala, 

neboť míra nezaměstnanosti je v této obci nadprůměrná vůči regionální úrovni. 

Zástupkyně MAS dále potvrdila, že rozvinutí myšlenky do konkrétního konceptu projektu se snažili 

přímo podporovat prostřednictvím intenzivních konzultací nejen s realizátorkou projektu, ale také 

s odborným poradcem projektu. {ǘǊŀǘŜƎƛŜ a!{ ƧŜ ǘƻǘƛȌ ǾȇȊƴŀƳƴŠ ǇƻǎǘŀǾŜƴŀ ƴŀ ǇƻǎǘǳǇƴŞ ǎƴŀȊŜ 

ōǳŘƻǾŀǘ ƳƛƪǊƻǊŜƎƛƻƴ ǾŜ ǾŀȊōŠ ƴŀ ǇƻǎƛƭƻǾłƴƝ αȊŘǊŀǾƝά ƻōȅǾŀǘŜƭ, k čemuž využívají např. Hamzovu 

odbornou léčebnu pro děti a dospělé (http://www.hamzova-lecebna.cz/), která vytváří podmínky pro 

obnovu fyzického zdraví. Další způsob jak dosáhnout strategické vize MAS je ǇƻŘǇƻǊŀ ǘǾƻǊōȅ ŘƻƳłŎƝŎƘ 

ǇǊƻŘǳƪǘǻ ǾŜ ǾŀȊōŠ ƴŀ ȊŘǊŀǾȇ ȌƛǾƻǘƴƝ ǎǘȅƭ ŀ ǘŞǘƻ őłǎǘƛ ǇƭƴŠ ǾȅƘƻǾǳƧŜ ƪƻƴŎŜǇǘ ŦǳƴƎƻǾłƴƝ ƪƻȊƝ ŦŀǊƳȅ ¦ 

ǘǌƝ ǎƭǳƴŎƝΦ Vzhledem k tomu, že realizátorka projektu má dlouhodobé ambice podporovat svými 

odbornými aktivitami tento strategický směr MAS, tak i její zástupci byli silně motivováni pro úspěšnou 

realizaci tohoto projektu, který se stal základem pro rozšíření dosavadních aktivit farmy.  

Přístup zdola nahoru byl také aplikován tím, že realizátorka projektu ȊŀǇƻƧƛƭŀ Řƻ ƧŜƘƻ ǇǌƝǇǊŀǾȅ 

ȊłǎǘǳǇƪȅƴŠ ŎƝƭƻǾŞ ǎƪǳǇƛƴȅ a přímo s nimi komunikovala možnosti jejich zapojení nejen v rámci 

projektu, ale obecně v provozu její farmy. Tento prvek byl důležitý pro úspěšnost plánovaných aktivit 

projektu. 

α{ ŎƝƭƻǾƻǳ ǎƪǳǇƛƴƻǳ ƧǎŜƳ ǇǊŀŎƻǾŀƭŀ ƛƴǘŜƴȊƛǾƴŠ - ǇǊƻōƝƘŀƭȅ ǎ ƴƛƳƛ ƻǎƻōƴƝ ǊƻȊƘƻǾƻǊȅΣ ŀōȅŎƘƻƳ ǎƛ ǳƧŀǎƴƛƭƛΣ 

Ŏƻ ƴŀ ƧŜŘƴŞ ǎǘǊŀƴŠ ƻőŜƪłǾŀƧƝ ƻƴƛ ŀ Ŏƻ ƻőŜƪłǾłƳ ƴŀ ŘǊǳƘŞ ǎǘǊŀƴŠ ƧłΦ {ƴŀȌƛƭƛ ƧǎƳŜ ǎŜ ǎƭŀŘƛǘ ǇǊŀŎƻǾƴƝ ŘƻōǳΦ 

¢ƻ ōȅƭƻ ǇǊƻ ƴŠ ǎǘŠȌŜƧƴƝΦά … (realizátorka projektu) 

¶ Integrované záměry a projekty 

Dá se říci, že s pomocí MAS se podařilo identifikovat ǇƻǘŜƴŎƛłƭ ȊŜƳŠŘŠƭǎƪŞ ŦŀǊƳȅ Ȋ ƘƭŜŘƛǎƪŀ ƧŜƧƝƘƻ 

ŘŀƭǑƝƘƻ ǊƻȊǑƝǌŜƴƝ ŀ ǳƳƻȌƴŠƴƝ ǎȅƴŜǊƎƛŎƪȇŎƘ ŜŦŜƪǘǻ ǎ ŘŀƭǑƝƳƛ ŀƪǘƛǾƛǘŀƳƛΣ ƻ ƪǘŜǊŞ ǊŜŀƭƛȊłǘƻǊƪa projektu 

ŘƭƻǳƘƻŘƻōŠ ƧŜǾƛƭŀ ȊłƧŜƳ ŀ ƪǘŜǊŞ ōǳŘƻǳ ǵȊŜƳƝ ǇǌƛƴłǑŜǘ ŘŀƭǑƝ ǇƻȊƛǘƛǾƴƝ ŜŦŜƪǘȅ ǇǊƻ ƪǾŀƭƛǘƴŠƧǑƝ ȌƛǾƻǘ 

ƳƝǎǘƴƝŎƘ ƻōȅǾŀǘŜƭ ƛ ȊǾȇǑŜƴƝ ǘǳǊƛǎǘƛŎƪŞƘƻ ǊǳŎƘǳ. Díky projektu se podařilo zcela zásadním způsobem 

stimulovat další aktivity místního rozvoje a vytvářet tak synergické efekty v promyšleném celku. Vznik 

zaměstnaneckého zázemí na farmě umožnil realizátorce projektu vytvořit prostor pro komunitní život 

a propagaci zdravého životního stylu prostřednictvím tematicky zaměřených přednášek v  jurtě přímo 

na kozí farmě. Dále se realizátorka projektu rovněž snaží vytvořit ubytovací kapacity v obci Hroubovice 

tím, že v současné době postupně dokončuje rekonstrukci domu, který se nachází v blízkosti kozí 

farmy. Malokapacitní ubytovací zařízení by mělo přispět ke zvýšení atraktivity kozí farmy např. pro 

rodiny s dětmi. V ubytovacím zařízení bude v provozu malé wellness centrum se saunou a zázemím pro 

poskytování masáží, koupelí apod. V tomto smyslu se v případě podpory projektu zaměstnanosti na 

kozí farmě v žádném případě nejedná o nahodilou aktivitu bez strategického promyšlení, ale naopak, 

o projekt, který umožnil další rozvoj aktivit v periferní venkovské obci. Další investice navazující na 

projekt podpory zaměstnanosti si hradí podnikatelka již z vlastních zdrojů.  

Co se týká udržitelnosti vytvořených dvou pracovních míst, tak v současné době předpokládá 

realizátorka projektu udržení minimálně jednoho pracovního místa,  v rámci dalších investic, které byly 

dosud provedeny. Podpořené ženy z cílové skupiny získaly pracovní zkušenosti, zlepšily se jejich 

finanční podmínky a celkově se zlepšila jejich pozice na mikroregionálním trhu práce. Pokud se 

realizátorce nepodaří pracovní místa po skončení projektu udržet, měla by podpořit zaměstnance z CS 

http://www.hamzova-lecebna.cz/
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v dalšímu uplatnění na trhu práce. Vzhledem k tomu, že realizátorka projektu není agenturou práce, 

tak by měla s agenturou práce, příp. s ÚP ČR, v tomto duchu spolupracovat. 

αWł ǳŘǊȌƛǘŜƭƴƻǎǘ ƴŜǾƛŘƝƳ ƧŜƴƻƳ Ǿ ǘƻƳΣ ȌŜ ǎŜ ǳŘǊȌƝ ǘŀǘƻ ƪƻƴƪǊŞǘƴƝ ǇǊŀŎƻǾƴƝ ƳƝǎǘŀ ǳ ƪƻƴƪǊŞǘƴƝƘƻ ǇǌƝƧŜƳce. 

¦ŘǊȌƛǘŜƭƴƻǎǘ ǾƛŘƝƳ ǘŀƪȅ Ǿ ǘƻƳΣ ȌŜ ƛ ƪŘȅōȅ ǇǊŀŎƻǾƴƝ ǇƻƳŠǊ ǎƪƻƴőƛƭΣ ǘŀƪ ǇƻŘǇƻǌŜƴŞ ƻǎƻōȅ ƻŘŜƧŘƻǳ ǎ 

ŘŜǘŀƛƭƴƝƳ ǇǊŀŎƻǾƴƝƳ ŘŜƴƝƪŜƳΣ ŘłƭŜ ȊƝǎƪŀƭȅ Ǌƻƪ ŀ Ǉǻƭ ƛƴǘŜƴȊƛǾƴƝ ƪƻƴȊǳƭǘŀŎŜ ǎ ƻŘōƻǊƴƝƪŜƳ ƴŀ 

ǇǎȅŎƘƻǎƻŎƛłƭƴƝ ǇƻǊŀŘŜƴǎǘǾƝ ŀ ŎŜƭƪƻǾŠ ƴŀōȅƭȅ ƻǇŠǘƻǾƴŠ ǇǊŀŎƻǾƴƝ ƴłǾȅky. V tomto smyslu budou 

ǇƻǘŜƴŎƛłƭƴŠ ƭŞǇŜ ǇǌƛǇǊŀǾŜƴȅ ƴŀ ƻǘŜǾǌŜƴȇ ǘǊƘ ǇǊłŎŜΦά … (odborný poradce a manažer projektu) 

¶ Inovativní znaky realizovaného projektu 

Inovativním znakem projektu je místo realizace ve venkovské obci, ve které se v posledních letech 

situace z hlediska pracovních příležitosti nijak významně nezlepšovala. Až do příchodu realizátorky 

projektu totiž v dané obci neměl nikdo odvahu rozvíjet jakékoliv podnikatelské činnosti a tím i 

zvětšovat spektrum pracovních příležitostí a to dokonce i v období, kdy už byla ČR členem EU a tím 

pádem se zvětšily i dotační možnosti.  

YƭƝőƻǾȇ ƛƴƻǾŀǘƛǾƴƝ Ȋƴŀƪ realizovaného projektu spočívá v ƪƻƳōƛƴŀŎƛ ȊŜƳŠŘŠƭǎƪƻ-ǇƻŘƴƛƪŀǘŜƭǎƪŞƘƻ 

ȊłƳŠǊǳ, který plně zapadá do strategie MAS ǎ ǇƻŘǇƻǊƻǳ ȊŘǊŀǾŞƘƻ ȌƛǾƻǘƴƝƘƻ ǎǘȅƭǳ ŀ ƛƴǘŜƎǊŀőƴƝƘƻ 

ȊŀƳŠǎǘƴłǾłƴƝ ƻǎƻō Ȋ ƻƘǊƻȌŜƴŞ ŎƝƭƻǾŞ ǎƪǳǇƛƴȅ. Důležitým rysem je ŀƪǘƛǾƴƝ ǇǊłŎŜ ǎ komunitou a 

v komunitě, blízká spolupráce s cílovou skupinou na přípravě projektu a motivační finanční ohodnocení 

zaměstnankyň z cílové skupiny, které je ve srovnání se mzdovou úrovní na obdobných pozicích v rámci 

kraje vyšší. Tento záměr byl vložen již do návrhu projektu a s ohledem na náročnost práce byl nastaven 

předpoklad pro snížení fluktuace pracovníků a také jejich dostatečné motivace pro zapojení do 

pracovního procesu. Pozitivním rysem projektu je jeho ƧŜŘƴƻŘǳŎƘŞ ŀ ǎǊƻȊǳƳƛǘŜƭƴŞ nastŀǾŜƴƝ. 

 αPƻǘǾǊŘƛƭƻ ǎŜΣ ȌŜ ǘƻ ōȅƭŀ ƴŀ Ȋŀőłǘƪǳ ǎǇǊłǾƴł ƳȅǑƭŜƴƪŀΦ ¿Ŝ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴŎƛ ƴŜƳŀƧƝ ǘŜƴŘŜƴŎƛ ǳǘƝƪŀǘΦ ! nebylo 

ǘƻ ǾȌŘȅŎƪȅ ƧŜŘƴƻŘǳŎƘȇΣ ŀōȅ ȊƴƻǾŀ ȊƝǎƪŀƭƛ ǇǊŀŎƻǾƴƝ ƴłǾȅƪȅΣ ŀōȅ ǎƛ ǘƻ ƳƝǎǘƻ ǳŘǊȌŜƭƛΣ ŀōȅ ƻǇǊŀǾŘǳ 

ǇǊŀǾƛŘŜƭƴŠ ŎƘƻŘƛƭƛ Řƻ ǇǊłŎŜ Ǿ ǳǊőƛǘƻǳ Řƻōǳ ŀ ǘŀƪ ŘłƭŜΦ ¢ŀ ƳȊŘŀ ƧŜ ƻǇǊŀǾŘǳ ƧŜŘƴƝƳ Ȋ ƴłǎǘǊƻƧǻΣ Ƨŀƪ ǎƛ ǳŘǊȌŜǘ 

ǎƻŎƛłƭƴƝ ǎǘŀǘǳǎ ŀ Ƨŀƪ ǾȅƧƝǘ ŎƝƭƻǾȇ ǎƪǳǇƛƴŠ ǾǎǘǌƝŎΦ ¢ƻ ǎƛ ƳȅǎƭƝƳΣ ȌŜ ōȅƭƻ ǳƴƛƪłǘƴƝΣ ǇǊƻǘƻȌŜ ǎŜ ǎ ǘƝƳ Ǿ 

ƻōŘƻōƴȇŎƘ ǇǊƻƧŜƪǘŜŎƘ ƴŜǎŜǘƪłǾłƳ ƳƻŎ őŀǎǘƻΣ ȌŜ ōȅ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴŎƛ Ȋ ŎƝƭƻǾŞ ǎƪǳǇƛƴȅ ōȅƭƛ ƳƻǘƛǾƻǾŀƴƝ 

mzdou.ά … (odborný poradce a manažer projektu) 

 

пΦ tǌŜƪłȌƪȅ ǇǌƝǇǊŀǾȅ ŀ ǊŜŀƭƛȊŀŎŜ ǇǊƻƧŜƪǘǳ 

Klíčová překážka přípravy projektu, tj. ƴŜŘƻǎǘŀǘŜƪ ǾƭŀǎǘƴƝƘƻ őŀǎǳ ƴŀ ƧŜƘƻ ǇǌƝǇǊŀǾǳ ze strany 

realizátorky, byla odstraněna právě zmiňovanou intenzivní diskusí se zástupci MAS a pomocí 

doporučení externí projektové manažerky zapojené do procesu přípravy i realizace projektu.  

V samotné realizaci projektu se vyskytly jen v prvopočátcích pǊƻōƭŞƳȅ ǎ ƴƻǾŠ ȊŀƳŠǎǘƴŀƴȇƳƛ ƻǎƻōŀƳƛΣ 

ƪǘŜǊŞ ƴŜƳŠƭȅ ǇƻǘǌŜōƴŞ ǇǊŀŎƻǾƴƝ ƴłǾȅƪȅΦ Z tohoto důvodu bylo nutné, aby realizátorka projektu 

dohlížela na chod farmy ve stejné intenzitě, jako když pracovala sama bez zaměstnanců. Důvodem bylo 

to, že nové zaměstnankyně měly často velké časové zpoždění v příchodu do práce, aniž by přitom daly 

jakkoliv vědět, že se nedostaví ve stanovený čas do zaměstnání. Tyto situace vznikaly právě z důvodu 

nutnosti řešit případy, kdy se musely plně postarat o děti. Na farmě však neměly zastoupení, tudíž 

pracovní dobu i pracovní úkoly bylo nutné uzpůsobovat, což bylo právě z počátku velmi náročné. Je 

nutné dodat, že živá zvířata potřebují dodržet jasný časový režim v jejich obstarání a není možné je 

nechat dlouhodobě bez kontroly (krmení, dojení, ustájení). ¢ȅǘƻ ǇǊƻōƭŞƳȅ ǎŜ ǾǑŀƪ ǇƻǎǘǳǇƴŠ 

ŜƭƛƳƛƴƻǾŀƭȅ ƴŀ ƳƛƴƛƳǳƳ ǇǊłǾŠ ŘƝƪȅ ŘǻƪƭŀŘƴŞƳǳ ƳŜƴǘƻǊƛƴƎǳ ŀ ǇǎȅŎƘƻǎƻŎƛłƭƴƝƘƻ ǇƻǊŀŘŜƴǎǘǾƝΦ 



 

10 
 

 

рΦ wƻƭŜ a!{ ŀ ƧŜƧƝ ǇƻƘƭŜŘ ƴŀ ǊŜŀƭƛȊƻǾŀƴȇ ǇǊƻƧŜƪǘ 

MAS Skutečsko, Košumbersko a Chrastecko přistupovala od počátku k nastavování své strategie 

komunitně vedeného místního rozvoje (SCLLD) velmi proaktivně tím, že se zajímala o reálné možnosti 

posílení místního a mikroregionálního rozvoje. Jedním z těchto významných cílů je také problematika 

nových forem zemědělského hospodaření ve vazbě na zdravý životní styl obyvatel, ekologické 

zemědělství, zdravé přírodní produkty apod. Z tohoto důvodu se zástupci MAS snažili při tvorbě SCLLD 

zmapovat příležitosti pro podporu místního rozvoje. Zemědělství patří k venkovským oblastem a zvlášť 

malé zemědělské farmy mohou přispívat ke stabilizaci a diverzifikaci místního socioekonomického 

rozvoje. 

αYŘȅȌ ƧǎƳŜ Ǉǎŀƭƛ ǎǘǊŀǘŜƎƛƛΣ ǘŀƪ ƧǎŜƳ Ȋŀ ƧŜŘƴƻǘƭƛǾȇƳƛ ǎƳŠǊȅ ǾȌŘȅŎƪȅ ǾƛŘŠƭŀ ƪƻƴƪǊŞǘƴƝ ǇǊƻƧŜƪǘȅΣ ƪǘŜǊŞ Ǿ 

ǵȊŜƳƝ ōǳŘƻǳΣ ŀ ǘŀƪŞ ƪƻƴƪǊŞǘƴƝ ƭƛŘƛΣ ǎ ƪǘŜǊȇƳƛ ǎŜ ōǳŘŜ ǎǇƻƭǳǇǊŀŎƻǾŀǘΦ bŜ ƻōǊłŎŜƴŠΦ ¢ƻǘƻ ƧŜ őŀǎǘƻ 

Ǿȅǘȇƪłƴƻ ƳƝǎǘƴƝƳ ŀƪőƴƝƳ ǎƪǳǇƛƴłƳΣ ȌŜ ƴŠƪŘȅ ǾȅƘƭłǎƝ ǾȇȊǾȅ ŀ ƴŜǾƝΣ ǇǊƻ ƪƻƘƻ ŀ Ƨŀƪ Ƨǎƻǳ ǾƭŀǎǘƴŠ ǳǊőŜƴȅΦ 

aȅ ǎǇƝǑ ǾȅŎƘłȊƝƳŜ Ȋ ǘƻƘƻΣ ȌŜ ǎŜ ǎƴŀȌƝƳŜ ǾŜƭƳƛ ŘƻōǌŜ Ȋƴłǘ ǎǾƻƧŜ ǵȊŜƳƝ ŀ ǇƻȌŀŘŀǾƪȅ ƪƻƴƪǊŞǘƴƝŎƘ 

podnikateƭǻ ŀ ƻǎƻōΣ ŀ ǘƻǘƻ ǎŜ ƴłǎƭŜŘƴŠ ǎƴŀȌƝƳŜ ǇǊƻǇƻƧƻǾŀǘΦά … (zástupce kanceláře MAS) 

Výsledkem těchto aktivit bylo celkové propojení několika různých témat, která měla přesah do 

stimulace místního rozvoje. Jednalo se za prvé o téma zemědělství a jeho propagace ve smyslu 

zdravého životního stylu a potenciálních léčebných účinků produktů z kozího mléka. Dále  lze uvést 

nevyhovující podmínky lokálního trhu práce pro ženy samoživitelky, které nedávno ukončily 

rodičovskou dovolenou. Za další, získání dotace umožnilo rozvinout osobní entuziasmus realizátorky 

projektu ve vazbě na další aktivity místního rozvoje (přednášková činnost, rozšíření aktivit v oblasti 

ubytování apod.). V neposlední řadě sehrála MAS v těchto výsledcích klíčovou roli mediátora mezi 

realizátorkou projektu, odbornou poradkyní na projektový management a dohlížela na správné 

uchopení projektu tak, aby byly splněny podmínky vyhlášené výzvy.  

 

aŀǇŀ ǵȊŜƳƝ a!{ {ƪǳǘŜőǎƪƻΣ YƻǑǳƳōŜǊǎƪƻ ŀ /ƘǊŀǎǘŜŎƪƻΣ ȊΦǎΦ.  
Zdroj: https://www.masskch.cz/o-nas/uzemi/ 


